

全城瞩目 洛阳年度教师花落谁家

关注微信公众号“洛阳晚报教育周刊”获取报名推荐表,获奖者可得住房一套

□记者 王雨

想一睹2014年美国“国家年度教师”肖恩·麦考的风采吗?5月11日,他将来洛阳现场授课;想知道洛阳年度教师花落谁家吗?即日起,活动报名通道正式开启,获奖者将得到住房一套。

5月11日,由洛阳师范学院教务处、《洛阳晚报·教育周刊》联合主办,洛阳驿动教育科技有限公司承办的“美国年度教师洛阳行”将在洛一高第二报告厅举行。届时,您可在现场聆听美国“国家年度教师”肖恩·麦考带来的精彩演讲——《孩子先于内容 爱先于所有》。

我市首次评选的2015洛阳年度教

师会是谁?最终的谜底等待您来揭晓,亲爱的读者朋友,您可以通过关注微信公众号“洛阳晚报教育周刊”关注此次活动,同时,您还可以通过微信把票投给您心中的洛阳年度教师。

即日起,洛阳年度教师评选活动正式启动,想要成为洛阳年度教师的您可按照文章下方的方式开始报名。

报名方式

第一步:每所学校(包含培训机构)推荐一名优秀教师。

第二步:关注微信公众号“洛阳晚

报教育周刊”,在对话框内输入“年度教师”并发送,即可获得《洛阳年度教师推荐表》。填写后请将电子版发送至邮箱1294209925@qq.com。

第三步:将填写好的《洛阳年度教师推荐表》打印出来后,请于每周一9时至18时,将纸质推荐表递交到开元大道与厚载门街交叉口的洛阳日报报业大厦1606室《洛阳晚报·教育周刊》编辑部。

报名截止时间:5月31日18时

评选流程

1.审核。报名截止后,工作人员将

进一步审核确认入围名单。

2.投票。7月初,将通过微信公众号“洛阳晚报教育周刊”公布入围名单,随后,将在全市范围内进行投票评选,入围教师可通过微信公众号“洛阳晚报教育周刊”展示个人教学成果和个人风采。每周二,报纸上将公布票数最高的前15名教师。

3.评选。12月底,洛阳年度教师评选结果出炉,获奖者将得到住房一套。同时,还将评选出2015年度洛阳十佳教师。



对话教育

河洛中学校长蔡建民——

让每个孩子的人生都有精彩故事

□记者 杨寒冰 焦琳 王雨 通讯员 李玲 文/图

河洛中学,既是一所要承载厚重河洛文化的学校,又是一所年仅12岁的朝气蓬勃的“年轻”学校。

河洛中学校长蔡建民说,河洛中学既要传承河洛文化,又要培养对生活充满激情的人才,要努力让每个孩子的人生都有成功而精彩的故事。



河洛中学校长蔡建民

01 在环境中感知河洛文化

记者:蔡校长,和其他市直学校相比,河洛中学没有“序号”,而被冠以“河洛”二字,这有什么特殊意义吗?

蔡建民:环境育人,润物无声。作为一所以“河洛”冠名的现代化初中,河洛中学需要承载厚重的河洛文化。因此,我们的办学理念就是:传承河洛文化,创办特色学校,培养一

流英才。

我们的校训是:学业精进,自强不息,厚德载物,行为世范。

校风是:团结、紧张、严肃、活泼。

教风是:真教、实教、会教、勤教。

学风是:乐学、巧学、善学、博学。

记者:这些校训、校风、教风、学风,是否可以理解为学校发展的“顶层设计”?学校都是从哪

些方面着手,让学生感知河洛文化的?

蔡建民:可以。河洛中学地理位置很好,坐落于风光旖旎的洛浦公园北岸,西望郁郁葱葱的周山森林公园,南瞰波光荡漾的洛河之水。校园中的书画长廊也彰显着“河洛文化”的厚重。在这里,学生可以“与先哲对话,与名师交流”。

02 在教学中体现河洛文化

记者:文化的熏陶需要潜移默化,在日常教学活动中,学校是如何开展河洛文化教育的?

蔡建民:学校主要通过三种形式开展河洛文化教育。

校本课程——由老师带领学生,通过研究性学习、探究性活动,将河洛文化的探究与学生自主学习相结合。在增强学习探究能力的同时,让学生了解洛阳的历史,感受河洛文化的厚重,从而陶冶情趣,提升文化素养。为此,我们研发出了校本课程《辉煌河洛》。

经典诵读——每周利用三个早读时间,由语文老师指导学生开展经

典诵读。定期举行集吟诵、演唱、表演、背诵为一体的诵读比赛。学生在诵读圣贤义理时,可以明白许多做人、做事的道理,从而将圣贤的教诲融入生活中。

社团活动——学校还开设了丰富多彩的社团活动,如校园河洛文化艺术节、河洛文学社、洛浦戏剧团、秋枫广播站等。通过这些活动,学生不但可以陶冶情操,还能锻炼坚强的意志品格。

记者:除了凸显河洛文化教育,学校还有哪些特色教育呢?

蔡建民:我们的办学目标是“走品牌,创特色”。

综合考虑地域情况、师资力量、学生接受能力等因素后,学校开展了三彩艺术、传统武术、书法教育等特色教育,开展了特色课程建设研究活动,如聘请美术大师高水旺担任特别指导,聘请中国武术冠军符瑾担任武术教师,并结合本校优秀教师资源,把“根在河洛”的文化理念,根植在每名师生心中。

几年来,特色教育也结出了累累硕果。在中南六省区中小学美术教师研讨会中,我校学生烧制的唐三彩作品被评为一等奖;在历届“晨光杯”武术比赛和其他不同级别的比赛中,我校学生也多次摘金夺银。

03 让教育催生梦想和激情

记者:在突出品牌教育和特色教育的同时,学校是如何提升教学质量的?

蔡建民:河洛中学成立于2003年,我校建校至今,教学质量始终保持稳步提升。当然了,年轻的河洛中学想得到家长和社会的认可还需要一个过程。

以前,河洛中学是一所完中(包括初中、高中)。2011年以来,学校将整体工作重心向初中转移,将一线优秀高中教师充实到初中教师队伍中,使我校的初中教育教学工作实现了跨越式发展。

在2013年、2014年的中招考试中,我校分别有46名和61名考生被省级示范性高中录取,市级示范性高中录取率连续超过市平均录取率。

上学期伊始,我校大力实行课改,全面进行导学案教学,引导学生自主学习、主动参与,充分调动了学生的积极性。每天下午第三节课进行走班制分层教学,有针对性地分层备课、分层授课、分层指导、分层练习。

在上学期期末考试中,与联考的其他5所学校的成绩相比,初三年级前3名均为我校学生,在各年级前100名学生中,我校学生所占比例均超过30%。

记者:蔡校长说得非常形象,我仿佛看到了河洛师生斗志昂扬、精彩不断的奋斗画面。最后想问,你认为教育带给孩子的最终目的是什么?

蔡建民:教育是文化的传承和创新,传播优秀的河洛文化,是历史赋予河洛人的神圣使命。

教育的一个重要使命就是让孩子充满梦想与激情。有了美好憧憬,心灵就会纯净,情感就会丰富,思维就会穿越,灵感就会飞扬。

让孩子充满梦想和激情,热爱生命,努力学习。教育就是让每一个孩子的人生都有成功而精彩的故事。